

高三语文考试

注意事项:

1. 答题前,考生务必将自己的姓名、考生号、考场号、座位号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时,选出每小题答案后,用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。
4. 本试卷主要考试内容:高考全部内容。

一、现代文阅读(35分)

(一)现代文阅读I(本题共5小题,19分)

阅读下面的文字,完成1~5题。

材料一:

算法社会的到来势不可当,从信息传播理论和实践的角度来看,算法在为公众提供极大技术便利的同时,对网络生态的发展亦产生了深刻影响。

算法极大降低了公众筛选有效信息的社会成本。算法的核心价值是利用对用户的年龄职业、兴趣爱好、网络行为与时空环境等关键信息的统计分析,致力于在信息内容、产品服务等多元层面实现对用户的追踪推测、精准分发和有效供给。这就在很大程度上改善了既往技术语境下公众付出的高昂时间与经济成本,让人们能够从以往单一重复的信息、产品和服务筛选行为中得以解放,满足了公众对于信息和服务的分众化需求。

算法不断建构和重塑着既有的网络群体关系。算法场景造就了公众的数据化和标签化,在强化了既有群体边界的同时,也促进了新的共同体关系的形成。以往网络群体互动关系的形成,大多是公众自发性主动找寻、相互选择的结果。而算法社会下,无论是信息内容的分发还是产品服务的送达,作为中介的算法在进行一对一的关系匹配或资源分配时,首先要对用户进行标签化甚至评分制的“全面数据化”处理。

在此过程中,主要是依据用户接收到相关信息和服务后的点击次数、停留时长、举报屏蔽以及转评赞等各种反馈行为,对其主要观点、情感倾向和媒介消费行为进行精准的图谱画像。进而通过后台信息匹配等方式,帮助用户发现、连接起具有相似观点或共同兴趣的其他共同体关系。

毋庸置疑,技术驱动下的算法红利越来越广泛而深刻地影响着人们的生活:网络购物离不开“算法比价”、商业运营离不开“算法宣传”、日常出行离不开“算法导航”,甚至求职姻缘也需要“算法匹配”等。但看似理性、中立的算法背后,也存在着一定的技术偏见:大数据“杀熟”“欺生”、算法侵犯隐私乃至引发群体极化等现象时有发生。算法盛行给网络生态带来的一系列冲击,值得警觉与深思。

关注北京高考在线官方微信:北京高考资讯(微信号:bjgkzx),获取更多试题资料及排名分析信息。
一方面,算法盛行容易造成“把关人”角色弱化,人沦为算法“囚徒”的可能性急剧增加。算法虽然带来了个人信息、服务水平的大幅提升,但在算法技术主导下,个性化分发力度得到空前

强化,而信息、产品与服务编辑审核等“把关角色”却经常遭到弱化甚至缺位。一旦算法的设计与应用失当,个体在认知判断、行为决策以及价值取向等多个方面,很可能会受到单一算法的钳制乃至禁锢,成为算法的“囚徒”。

另一方面,算法盛行容易强化“信息孤岛”效应,网络生态失衡、失真的风险可能不断加大。算法在很大程度上影响着人们与某类信息的快速连接和匹配,但也自动过滤掉了其他潜在有效信息。信息窄化下的公众容易形成“很多人都是这种想法和价值取向”的错觉,这种“选择性”的接触、过滤与相信,不仅会阻塞与不同意见群体的交流沟通,更会造成在自我重复和自我肯定中的视野受困与故步自封。同时也会为偏见滋生、黏性缺失的网络舆论场埋下被操控的巨大隐患,甚至陷入恶性循环、诱发线下群体性事件,破坏网络生态的晴朗稳定。

简单粗暴、一刀切式的“算法抵制”并不可取,建立更加完善的法律法规监管体系、公开推行更加透明的行业技术准则,已迫在眉睫;同时,必须摒弃“算法崇拜”,进行更加全面专业的算法设计者素质培训,强化对算法使用者的素养教育。总体而言,从认知与关系的维度看,算法深刻影响和改变了既有的网络生态,也把自由与枷锁的张力推向了极致。算法场景的无限扩张,快速推动着人们的“全面数据化”,也引发了一系列的法律和伦理争议。有意识地对算法技术进行价值反思,始终是我们必须直面的现实问题。

(摘编自李巨星《算法无限扩张带来自由还是枷锁》)

材料二:

当前人工智能算法通常依赖于数据驱动的方式,其行为不可控、决策机理难解释,带来了公平性、隐私性等相关安全问题。更严重的是,人工智能算法“黑箱”特性导致了算法治理困难,加剧了算法被资本利用的可能,给算法经济的发展带来一定负面影响。一些平台利用算法决策侵犯受众权益的问题层出不穷,传统监管手段失效,极易引发监管机构信任危机。

监管信任危机的根源在于企业在数据和算法上的非对称优势。当前,基础数据的所有权和控制权主要集中在互联网平台企业,这些企业全程操纵算法设计、运行、测试和分析,由此占据着优势地位。监管部门在“算法社会”中已经呈现出被边缘化的趋势,极易失去对关键数据和关键算法的监督权和控制权。

应对挑战,尤其需要从法律责任、行政责任、道德责任三方面构建算法治理法律法规体系,推动社会各方之间的合作互信。在法律责任层面,国家应制定、完善相关法律法规,在多元主体之间建立起监管算法“黑箱”的共同准则;在行政责任层面,着眼于行政审查、行政监管与行政问责,制定技术标准和操作守则,要求平台企业使用的算法符合法律法规要求、符合公共利益,削弱或消除算法“黑箱”造成的负面影响;在道德责任层面,着眼于算法伦理的嵌入,监管部门应该要求平台在算法设计上符合社会一般道德观念、价值与规范。

针对算法设计、应用、监管等全流程治理问题,需要构建算法基础标准、风险评估标准、安全等级标准以及监管标准等完整的标准规范体系,分级分类,设立全面、清晰、可操作的技术指标制定和公开算法相关信息,提升算法透明度。与此同时,发挥社会组织监督作用,加强第三方监督,平衡算法信息的不对称。

针对算法“黑箱”风险难定义、难监管、难预防、难取证、难追责等问题,需要推动科研院所、企业、高校和政府的技术合作,突破度量评估、行为监测、风险防护、博弈演化、突变溯因等原创理论与核心技术,创建并丰富监管技术手段,确保算法在各个阶段中的安全风险可控。为实现算法治理自动化、标准化,还应当开展算法全周期、立体化智能评测和监测技术的研发,构建可

关注北京高考在线官方微信:北京高考资讯(微信号:bjgkzx) 获取更多试题资料及推送各分析信息。

1. 下列对原文内容的理解和分析, 不正确的一项是(3分)
- A. 算法改变了网络群体互动关系的形成方式, 由以自发性主动找寻、相互选择为主变成了通过精准的图谱画像、后台信息匹配等方式形成。
 - B. 算法虽然可以使人们与某类信息实现快速连接和匹配, 但更容易使信息窄化, 因此我们要自觉抵制利用算法进行信息匹配。
 - C. 算法盛行容易强化“信息孤岛”效应, 而“信息孤岛”效应会使人们阻塞与不同意见群体的交流沟通, 还会视野受困与故步自封。
 - D. 要扭转监管部门在“算法社会”中被边缘化的趋势, 就需要从法律责任、行政责任、道德责任三方面入手, 推动社会各方之间的合作互信。

2. 根据原文内容, 下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 算法可以依据用户接收到相关信息和服务后的点击量等各种反馈行为帮助用户发现、连接起具有相似观点或共同兴趣的人。
- B. 在算法技术主导下, 个性化分发力度得到强化, 而“把关角色”却越来越弱化甚至缺位, 这大大地增加人沦为算法“囚徒”的可能性。
- C. 传统监管手段对一些平台利用算法决策侵犯受众权益束手无策, 其根源在于人工智能算法的“黑箱”特性。
- D. 要防范算法“黑箱”风险, 需要我们加强各方技术合作, 突破一系列原创理论与核心技术, 创建并丰富监管技术手段。

3. 下列选项中, 最能全面而准确地概括材料一主要观点的一项是(3分)

- A. 算法在为公众提供极大技术便利的同时, 对网络生态的发展产生了深刻影响。
- B. 看似理性、中立的算法背后, 也存在着一定的技术偏见。
- C. 必须摒弃“算法崇拜”, 进行更加全面专业的算法设计者素质培训。
- D. 算法场景的无限扩张, 引发了一系列的法律和伦理争议。

4. 请简要分析材料二的论证结构。(4分)

5. 请结合两则材料, 谈谈算法对当前社会产生了怎样的影响。(6分)

(二) 现代文阅读 II (本题共 4 小题, 16 分)

阅读下面的文字, 完成 6~9 题。

马格比的小堂馆 [英]狄更斯

我是马格比的小堂馆, 这就是我的身份。

你不明白我的意思吗? 多么可怜! 但我想你明白, 你应当明白。瞧这儿, 我是马格比车站伙食店的伙计, 我们最大的骄傲便是从没让一个人吃饱过肚子。

这是个伙活的场所! 真的, 我们是马格比的模范餐室。我本人原来对顾客也客客气气。但我们的老板娘一下子把我改造好了。

这真是个逍遥自在的地方! 我认为, 我们饮食业者在整个铁路线上, 是唯一真正享有独立自主地位的。只有在勇敢之岛和自由之土(当然, 我这是指我们大不列颠), 饮食业才合乎养生之道, 对顾客的口腹之欲发挥了如此显著的节制作用。有一个彬彬有礼的外国人, 摘下帽子, 要求我们的老板娘和女士们给他“一小杯白兰地”, 她们只是透过他望着他背后的铁路, 毫无反应, 他只得亲自动手, 大概这是他本国的习惯, 这可不得了, 我们的老板娘顿时怒火直冒, 来不及搭

关注北京高考在线官方微信【北京高考资讯(微信号:bjgkzx)】, 获取更多试题资料及排名分析信息。

起肩膀惊呼道：“我的上帝！这是怎么回事？”

我想，就是为了对付这些外国佬，我们的老板娘才想上法国实地考察，看看那些吃青蛙的家伙。怎么经营饮食业，好做个比较，明确认识到勇敢之岛和自由之土的饮食业如何出类拔萃。我们几个女招待，喷夫小姐、吹夫小姐和嗤夫太太，一致表示反对，因为正如她们每人说的，尽人皆知，除了英国，没有一个国家精通做生意的门槛。既然如此，何必自找麻烦，要证明业已证明的真理？然而老板娘固执己见，不听劝告，买了一张船票，动身走了。

斯尼夫是嗤夫太太的丈夫，是我们店里一名无足轻重的正式职工。有时我们忙得不可开交，便让他拿着开塞钻站在柜台后面；但是只要应付得了，从不请他帮忙，因为他对顾客低声下气，实在叫人受不了。几个女招待对他很不客气，看到他低声下气讨好顾客，把食物递给他们，便把东西从他手上拍掉；看到他卑躬屈节打算回答顾客的问题，便把他的话说断，不让他往下说。这样，她们弄得他老是眼泪汪汪的，仿佛他没有把芥末撒进三明治，却撒进了自己的眼睛。

我们的老板娘出国考察期间，店务便由嗤夫太太负责。她常把顾客弄得哭笑不得，真是妙不可言！

老板娘回来了，据说，带回了不少骇人听闻的信息，她宣布：在一星期中生意最清淡的时刻，在梳洗室报告她出国考察的见闻。

梳洗室布置得庄严肃穆。两个学员用花在墙上布置了三组花纹。一组文字是：“英国永远不向外国学习！”另一组是：“不让顾客得逞！”还有一组是：“这是我们饮食业的大宪章。整个设计华丽美观，可以与舒坦的心情互相媲美。”

老板娘登上了庄严的讲台，正襟危坐，目不斜视。喷夫小姐和吹夫小姐坐在她的脚边。她们后面，一般人不易看到的地方，是一位小堂倌，那便是在下。

老板娘板着脸，向周围扫视了一眼，问道：“斯尼夫在哪里？”

嗤夫太太当即答道：“我想最好还是别让他参加。他是一头蠢驴。”

老板娘赞同道：“他的确是一头蠢驴。但正因为这样，不是更加应该对他加强教育吗？”

嗤夫太太说道：“可惜什么教育对他也不起作用。”

但老板娘自有主张：“以西结，叫他进来。”

我把他叫了进来。这家伙垂头丧气的，一进屋便遭到了众人的呵斥，因为他仍随身带着开塞钻。他辩解说这是“习惯力量”。

“力量！”嗤夫太太道，“我的上帝，请你别再谈什么力量。听着！站在这儿别动，把背靠在墙上。”

老板娘开始道：“我本来不打算讲那些令人作呕的见闻，但我还是决定谈一下，因为我相信，这能使你们更加坚定不移地行使你们在一个宪政国家中的权力，更加忠于我们的格言。”

那些学员，作为格言的制造者，当即响应道：“对，对，说得对！”斯尼夫刚为参加这大合唱表现了一点意向，所有的眉毛已向他皱了起来，吓得他只好半途而废。

老板娘接着道：“法国人的卑贱无耻，从他们饮食业中奉承顾客的风气看来，已相等于拿破仑臭名远扬的任何卑鄙行径了。”

“信不信由你们，但我得告诉你们，当我踏上，”说到这里，她狠狠瞪了斯尼夫一眼，“那个大逆不道的国土后，我立即给领进了一家饮食店，那里——我毫不夸张——出售的食物是真正可以吃的食物！”

大家喊道：“可耻！”只有斯尼夫没有作声，却用安抚的手在揉他的肚子。

老板娘补充道：“我要求你们以最大的愤怒注意我的话，他们对顾客服务周到，不，简直

我和女招待们无一例外,一致发出了愤怒的狂叫。

骚动的会场突然安静了。原来,讨好顾客的天性使斯尼夫再也忍耐不住,在头顶上挥舞着开塞钻,奔出了屋子。

你如果到马格比车站附近饮食店来,你假装不认识我,我会把右手的大拇指伸到肩上,向你指出哪位是我们的老板娘,哪位是喷夫小姐,哪位是吹夫小姐,哪位是喷夫太太。但是你再也见不到斯尼夫了,因为那天夜里他就失踪了。他是遇难了,还是给撕成碎块抛弃了,这我说不清楚,我只知道他的开塞钻作为他一味奉承顾客的罪证,依然留在店里。

(有删改)

[注]“食蛙者”是法国人的外号。

6. 下列对小说相关内容和艺术特色的理解,不正确的一项是(3分)

- A. 开篇两段交代了“我”的身份,以嘲讽的口气与读者对话,指出马格比车站饮食店最大的骄傲是从来不让一个人吃饱过肚子,确立了全文讽刺的行文风格。
- B. 小说中将几个女招待取名为喷夫小姐、吹夫小姐和喷夫太太,这样的命名颇具嘲讽意味,直白形象地写出了她们对待客人的服务态度。
- C. 小说通过细节刻画人物心理,如“只有斯尼夫没有作声,却用安抚的手在揉他的肚子”这一细节反映了在老板娘的淫威下斯尼夫的顺从心理。
- D. 小说通过种种夸张描写表现事物的本来面目,衬托现实生活中的真实存在,在这样的对比下,人们更易反思自我、他人和社会,达到教化的作用。

7. 下列关于文本的说法,不正确的一项是(3分)

- A. 小说称呼法国人为“吃青蛙的家伙”,认为法国人“卑贱无耻”,反映出英国人的傲慢、自大的心态,恰恰暴露其自身的顽固与愚昧。
- B. “我”是小说中的线索人物,起到推动故事情节发展的作用,同时也通过“我”与店中其他服务人员的对比揭示了小说的主题。
- C. 小说以车站上的一个小小饮食店为故事背景,将锋芒指向了整个英国社会和制度,体现了强烈的现实主义色彩。
- D. 这篇小说在情节设置上给人以非常荒诞的感觉,但实则是作者对荒诞现实的批判,讽刺了英国人自诩为文明人的丑态。

8. 小说最后画横线处,为什么“我说不清楚”?“开塞钻”为什么最后依然留在店里?(4分)

9. 狄更斯在人物塑造方面独具匠心,影射了当时的社会现实,具有深刻的社会意义,请结合文本,概括分析文中不同类型的人物形象及其社会意义。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

文本一:

公薨之月,子产相郑伯以如晋,晋侯以我丧故,未之见也。子产使尽坏其馆之垣,而纳车马焉。士文伯让之,曰:“以敝邑之为盟主,缮完葺墙,以待宾客。若皆毁之,其何以共命?寡君使匄请命。”对曰:“以敝邑褊小介于大国诛求无时是以不敢宁居悉索敝赋以来会时事逢执事之不间而未得见又不获闻命未知见时不敢输币,亦不敢暴露。其输之,则君之府实也,非荐陈之,不敢输也。其暴露之,则恐燥湿之不时而伤君,以重敝邑之罪。侨(子产,名侨)闻文公之为盟主

关注北京高考在线官方微信:北京高考在线(微信号:bjgkz) 获取更多试题资料及排名分析信息。

馆宫室；诸侯宾至，旬设庭燎，什人巡宫，车马有所，宾从有代，巾车脂辖，隶人、牧、而恤其不足。六
 百官之属，各展其物。公不留宾，而亦无废事；忧乐同之，事则巡之，教其不知，而恤其不足。而
 至如归，无宁灾患？不畏寇盗，而亦不患燥湿。今铜鞮之官教里，而诸侯舍于隶人，门不容车，而
 不可逾越；盗贼公行，而天厉不戒。寡见无时，命不可知。若又勿坏，是无所藏币以重罪也。敢
 请执事，将何以命之？虽君之有鲁丧，亦敝邑之忧也。若获荐币，修垣而行。君之惠也，敢惮勤
 劳？”文伯复命。赵文子曰：“信。我实不德，而以隶人之垣以赢诸侯，是吾罪也。”使士文伯谢不
 敏焉。晋侯见郑伯，有加礼，厚其宴好而归之。乃筑诸侯之馆。
 (节选自《左传·襄公三十一年》)

文本二：

我思古人，伊郑之侨。以礼相国，人未安其教；游于乡之校，众口嚣嚣。或谓子产：“毁乡校
 则止。”曰：“何患焉？可以成美。夫岂多言，亦各其志。善也吾行，不善吾避；维善维否，我于此
 视。川不可防，言不可弭。下塞上聋，邦其倾矣。”既乡校不毁，而郑国以理。
 (节选自韩愈《子产不毁乡校颂》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

- A. 以敝邑褊小介/于大国诛求无时/是以不敢宁居/悉索敝赋/以来会时事/逢执事之不
 间/而未得见/又不获闻命/未知见时/
- B. 以敝邑褊小介/于大国诛求无时/是以不敢宁居/悉索敝赋/以来会时/事逢执事之不
 间/而未得见/又不获闻命/未知见时/
- C. 以敝邑褊小/介于大国/诛求无时/是以不敢宁居/悉索敝赋/以来会时/事逢执事之不
 间/而未得见/又不获闻命/未知见时/
- D. 以敝邑褊小/介于大国/诛求无时/是以不敢宁居/悉索敝赋/以来会时事/逢执事之不
 间/而未得见/又不获闻命/未知见时/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 盟主，古代诸侯盟会中的领袖或主持者，后泛指同盟首领或倡导者。
- B. 文公，指晋国国君重耳。“文”是其年号，“公”是先秦时期诸侯的通称。
- C. 隶人，古代称因罪没人官为奴隶、从事劳役的人。文中指职位低贱的官吏。
- D. 乡校，指西周春秋时设在乡的学校，也是国人议论政治的地方。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 晋国因为丧事，没有接见郑国国君，并且用狭小的屋子接待，这实际上是对郑国的怠慢，甚至侮辱。
- B. 子产面对士文伯的责难，强调晋过去对诸侯礼遇周到，而现在傲慢拖延，己方为保护礼品，不得已毁坏围墙。
- C. 子产的话使赵文子产生了很大触动，赵文子意识到了自己的错误并道歉，并答应了子产把围墙修好了再走的请求。
- D. 对于民众的意见，子产认为，不能害怕言论，也不能堵塞言论，对的就采纳，不对的就防止，是好是坏，先观察一下。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

- (1) 其暴露之，则恐燥湿之不时而朽蠹，以重敝邑之罪。(4分)
- (2) 川不可防，言不可弭。下塞上聋，邦其倾矣。(4分)

14. 子产的内外政策各呈现出怎样的特点？请结合文本简要概括。(3分)

关注北京高考在线官方微博微信，获取更多试题资料及排名分析信息。

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗,完成15~16题。

十一月中旬至扶风界见梅花 李商隐^①

匝路亭亭艳,非时裊裊^②香。

素娥惟与月,青女^③不饶霜。

赠远虚盈手,伤离适断肠。

为谁成早秀?不待作年芳。

[注]①李商隐,晚唐著名诗人,很早就以文才著名,受到泾原节度使王茂元(岳父)赏识,成为王茂元幕僚。开成二年(837年),进士及第,起家秘书省校书郎,迁弘农县尉,卷入“牛李党争”的政治漩涡,备受排挤,一生困顿不得志。②裊裊(yi yi):香气袭人。③青女,传说中掌管霜雪的女神。

15. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

A. 颔联上句写素娥让月亮放出清光,为梅花增添姿色,传达出诗人对素娥的感激之情。

B. “不饶霜”写“青女”不会因为梅花开放而少下些霜,传达出诗人内心的幽怨。

C. “赠远虚盈手”一句诗人感叹想折一把梅花来赠给远方的朋友,却无人可赠。

D. 尾联以问句的形式,表达了诗人为梅花未能等到春的到来而过早开放的痛惜之情。

16. 咏物诗的最高境界是“写气图貌,既随物以宛转;属采附声,亦与心而徘徊”。诗歌首联是如何做到的?请简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)杜牧《阿房宫赋》结尾中分别指出六国和秦国灭亡的原因,其中写秦灭亡原因的两句是

(2)李白《蜀道难》中,表明蜀国历史悠久和外界交通不便的两句是“_____”。

(3)古诗词中采用以声写声的手法来表现“乐器”声音的美妙诗句数不胜数,如“_____”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

《功勋》一剧为功勋人物 _____,寓史于艺,极大地扩展了英雄们的影响力。在讲述这些人物曲折奋斗史的过程中,该剧不仅强调了榜样的力量,而且表现了真实矛盾的存在。该剧打动人心的力量,来自人物的传奇故事,来自对情节结构、视听语言的 _____,更来自对人物心理动机的深刻挖掘。比如在孙家栋的故事中,如其所言,“当过‘亡国奴’的人,更懂‘祖国’二字的意义”。于敏、黄旭华、孙家栋等人冲破国外的技术封锁,纵被奚落,遭失败,仍 _____,一心为国。因为他们感受过“国破山河在”的悲愤,渴望祖国早日强盛。这些生动鲜活的人物,带给观众感动和启迪。这部剧在网上播出时,弹幕不断涌现观众们发出“泪目”“致敬”等词句出现就是明证。

在优秀主创团队的加持下,该剧 _____ 的细节很多。如在于敏的故事中,象棋的对弈、京剧的演唱、《后出师表》的朗诵,这些细节既强化了作品的本土文化特点,又丰富了剧情,使“鞠躬尽瘁,死而后已”的功勋精神自然流露,“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”的人生境界动人心魄。

《功勋》是一曲英雄主义颂歌,它是对时代洪流下为民族进步、国家富强做出贡献的人物的

铭记与歌颂,具有特殊的时代意义。北京高考资讯(微信号:bjgkzx), 获取更多试题资料及排名分析信息。

18. 依次填入文中横线上的词语,全都恰当的一项是(3分)

- | | | | |
|---------|------|------|------|
| A. 树碑立传 | 匠心独运 | 满腔热血 | 可圈可点 |
| B. 歌功颂德 | 匠心独运 | 满腔热忱 | 可歌可泣 |
| C. 歌功颂德 | 别出心裁 | 满腔热血 | 可歌可泣 |
| D. 树碑立传 | 别出心裁 | 满腔热忱 | 可圈可点 |

19. 文中画波浪线的句子有语病,下列修改最恰当的一项是(3分)

- A. 这部剧正在网上播出时,弹幕不断涌现观众们发出的“泪目”“致敬”等词句就是明证。
B. 在网上播出这部剧时,弹幕不断涌现观众们发出的“泪目”“致敬”等词句就是明证。
C. 在网上播出这部剧时,弹幕不断涌现观众们发出的“泪目”“致敬”等词句出现就是明证。
D. 这部剧正在网上播出时,弹幕不断涌现观众们发出的“泪目”“致敬”等词句就是明证。

20. 将文中画横线的句子改写成单句。可适当增删词语,不得改变原意。(5分)

(二)语言文字运用II(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

为了及时、有效控制疫情,一旦发生新冠肺炎疫情,各地新冠肺炎疫情防控部门将会根据流行病学特征、实验室检测结果、病毒基因测序等疫情信息,科学划定一定区域,短时间内进行该区域内全部人员新冠核酸检测。

但是病毒是个狡猾的微生物,它会通过不断地改变自己,也就是变异来适应宿主环境。核酸检测①,但是无法发现它们是否发生了变异,基因测序就是一个放大镜,②。目前大家熟知的德尔塔株、奥密克戎株,以及之前的阿尔法株、贝塔株,都是通过基因测序发现新冠病毒在DNA水平上的不同而命名的。通过基因测序我们还③,例如2021年10月份发生在遵义的病例,广西疾控中心就通过基因测序,将获得的结果与内蒙古、甘肃等地的结果做比较,发现它们都高度相似,因此得出遵义的这起新冠疫情与内蒙古、甘肃的疫情是同一传染源的结论,为我们的疫情判断和处置提供了科学依据。

21. 下列各项中,和文中画波浪线的句子使用的修辞手法相同的一项是(3分)

- | | |
|---------------------|---------------------|
| A. 接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红。 | B. 莫愁前路无知己,天下谁人不识君? |
| C. 落红不是无情物,化作春泥更护花。 | D. 日出江花红胜火,春来江水绿如蓝。 |

22. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过12个字。(6分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

材料一:“中国式”的说法最初源自王海鸰的小说《中国式离婚》,改编成电视剧后曾火热一时,衍生出“中国式××”等说法。2012年,网友提出的“中国式过马路”,即“凑够一撮人就可以走了,和红绿灯无关”,成为“中国式”爆发的导火线。有网友循着“中国式过马路”的思路,将翻越马路护栏称为“中国式跨栏”,将开车强行变道称为“中国式并线”,将逆行造成的堵车称为“中国式堵车”——摘编自百度百科

材料二:2022年2月4日,大年初四,立春,第24届北京冬奥会盛大开幕。开幕式倒计时,从“雨水”开始倒数,历经二十四个节气,最终落至“立春”,盛会缓缓拉开帷幕。冬奥会开幕式上的二十四节气倒数,惊艳世人,被誉为“中国式浪漫”。

以上材料触发了你怎样的感悟与思考?请结合材料写一篇文章,谈谈你的感悟与思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

关注北京高考在线官方微信:北京高考资讯(微信号:bjgkzx),获取更多试题资料及排名分析信息。

关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力的中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承 “精益求精、专业严谨” 的建设理念，不断探索 “K12 教育+互联网+大数据” 的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供 “衔接和桥梁纽带” 作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

北京高考资讯

官方微信公众号: bjgkzx

官方网站: www.gaokzx.com

咨询热线: 010-5751 5980

微信客服: gaokzx2018